

УЧАСТИЕ МОИХ ПРЕДКОВ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Соловей М.М.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республики Беларусь*

Сугако Н.А., кандидат исторических наук, доцент

Великая Отечественная война пронеслась по нашей земле, унеся с собой жизни каждого третьего жителя моей Родины. Я, мои родители, даже бабушки и дедушки родились в мирное время. Все ужасы войны видели родители моих бабушек и дедушек. Они сражались за Родину на фронте и в тылу. В Великой Отечественной войне приняли участие тринадцать человек из моей семьи. Только четверым из них суждено было вернуться.

Мне посчастливилось родиться, когда еще живы были мои прабабушки и прадед, которые были свидетелями и участниками той войны. В силу возраста я не мог осознавать важность их рассказов. Лишь повзрослев, я решил исследовать материалы, которые хранятся в моей семье. Уверен, что изучение истории моей семьи, позволит мне лучше понять события того времени.

Больше всех «посчастливилось» воевать отцу моей прабабушки, Сенькину Луке Никифоровичу. Три года он провел в окопах во время первой мировой войны, принимал активное участие в вооруженном восстании в Петрограде 24–26 октября (6–8 ноября) 1917 г. Вернувшись в родной Могилев боролся за становление советской власти на территории Беларуси. В годы Великой Отечественной войны местом его службы с 1942 по 1944 гг. было депо 43. По свидетельству его дочери, мой прапрадедущка был одним из руководителей организации партизанского движения на Гродненщине и Брестщине. Подробности его деятельности в годы войны засекречены.

Мой прадед Бахарь Марк Васильевич воевал в тылу врага с 1941 г. по 1943 г. Он был связным партизанского отряда на Логойщине. В марте 1943 г. был ранен и взят в плен. Освобожден американцами в 1945. Возвращаясь домой с группой бывших пленных, попал под бомбежку. Его товарищи решили укрыться от бомб в доме на хуторе, который был неподалеку, а мой прадедущка не побегал со всеми. Прогремел взрыв. Бомба попала прямо в дом, в котором только что укрылись все его товарищи. Ударной волной его контузило, он потерял слух, но остался жив. Он благополучно добрался домой. Жена его, к сожалению, была убита фашистами. Возможно, Бог уберег от гибели моего прадедущку, чтобы не оставить круглыми сиротами моих двоюродных дедушек.

В 1937 г. мой прадед Соловей Михаил Михайлович был призван на службу в Польскую армию, г. Белосток. В 1939 г. после воссоединения западных и восточных земель Беларуси бойцы польской армии сдались в плен. В 1941 г. пленному польскому генералу Владиславу Андерсу было разрешено из пленных польских солдат и добровольцев собрать армию для отправки на фронт под покровительством Англии. Так, Соловей Михаил Михайлович оказался на фронте в Италии. Он принял активное участие в сражении под Монте-Кассино, был ранен. Награжден крестом «За Монте-Кассино». В 1947 г. вернулся в родную Беларусь.

В декабре 1941 г. был призван на службу двоюродный брат моей прабабушки Кармызов Фёдор Егорович. После прохождения курсов был направлен на передовую. В 1944 г. Фёдор Егорович пропал без вести в боях за освобождение Могилева. Позже один из боевых товарищей прислал письмо его матери, в котором рассказал, что незадолго до гибели Федора их полк проходил через его родные Сухари. Бойцы даже пили воду из колодца у его родного дома. Но забежать в дом хоть на минутку Фёдору не позволил командир. Не знаю, что чувствовала его мать, прочитав письмо. Родная тетя моей прабабушки Кармызова (Гаврилович) Агафья Фёдоровна проводила на фронт четверых сыновей, троих зятей и мужа. Никого из них она больше не увидела. Всех забрала война.

Мой прадед Пацуй Николай Константинович был сапёром. В составе 33 отдельного электротехнического батальона принимал участие в разминировании территорий Польши и Германии. Сколько жизней он спас, обезвредив тысячи мин и снарядов...

Мои прабабушки Соловей (Шелест) Мария Лукинична (1925-2017) и Пацуй (Сенькина) Александра Лукьяновна (1925-2018) были в сознательном возрасте, когда началась война. Они рассказывали, как жили во время оккупации, как старались помочь своим близким, ушедшим на фронт, как трудились на благо фронта, старались выжить.

Давно закончилась та война. Мои прадеды смогли победить. Они дали возможность мне, моим родителям и дедам жить в мирное время. Если бы не война, на сколько больше была бы моя семья...

На кладбище деревни Лаша Гродненского района есть могила неизвестных солдат. Там написаны только их звания. Приезжая убирать могилы своих родных, мы не забываем навестить и безымянных героев. «Есть такая профессия – Родину защищать», – эта фраза из легендарного кинофильма «Офицеры» и сегодня не потеряла своей актуальности. Изучив историю своей семьи, я понял, что профессия военного – самая мирная профессия. Ведь именно от военных зависит мир и покой наших семей, нашей Родины.